

А. В. Зинченко

Р. М. Сеитов

ПОТЕНЦИАЛ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ БУДДИЙСКИХ ЦЕНТРОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Российская Федерация является многонациональным и многоконфессиональным государством, где одной из наиболее представительных конфессий является буддизм. На 2018 г. число буддистов в стране оценивалось в 1,5–2 млн чел., число буддийских организаций – 269. Буддизм в Российской Федерации наиболее широко представлен в ряде регионов, в их числе республики Бурятия, Калмыкия, Тыва, Алтай и Забайкальский край. Они характеризуются обилием различных практик и школ, спецификой взаимодействия как между центрами внутри страны, так и с зарубежными центрами буддизма. В данной статье рассматривается потенциал взаимодействия буддийских центров Российской Федерации в сферах укрепления межконфессионального и межэтнического диалога, международных отношений, повышения уровня образования и противодействия деструктивным сектам на примере взаимодействия республик Бурятия, Тыва и Калмыкия.

Ключевые слова: буддизм в России, буддийские центры, буддийские сообщества.

A. V. Zinchenko

R. M. Seitov

POTENTIAL FOR INTERACTION BETWEEN BUDDHIST CENTERS OF THE RUSSIAN FEDERATION

The Russian Federation is a multinational state. One of the religions represented in it is Buddhism. As of 2018, the number of Buddhists in the country was estimated at 1.5–2 million people, and the number of Buddhist organizations was 269. Buddhism in the Russian Federation is most widely represented in several regions, including the Republics of Buryatia, Kalmykia, Tuva, Altai, and the Trans-Baikal Territory. These regions are characterized by a variety of practices and schools, and the specifics of interactions both among centers within the country and with foreign Buddhist centers. This article examines the potential for interaction among Buddhist centers in the Russian Federation in areas such as strengthening interfaith and interethnic dialogue, international relations, improving the level of education, and combating destructive sects, using the example of interactions between the Republics of Buryatia, Tuva, and Kalmykia.

Keywords: Buddhism in Russia, Buddhist centers, Buddhist communities.

Зинченко Алина Витальевна – аспирант Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования Новосибирский государственный университет (г. Новосибирск, Россия). E-mail: alinazin1998@gmail.com.

Сеитов Руслан Маратович – аспирант Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования Новосибирский государственный университет (г. Новосибирск, Россия). E-mail: seitofuruslan@gmail.com.

Буддизм – одна из распространенных на территории России религий, которая является традиционной для республик Бурятия, Тыва, Калмыкия, а также ряда других регионов. В истории России буддизм отметился как мирная религия, способствовавшая социокультурному развитию страны и укреплению международных отношений с традиционными буддийскими странами.

Одна из ключевых особенностей буддизма заключается в плюралистическом подходе к различным школам, течениям и практикам. Традиционный буддизм проявлял большую толерантность к местным верованиям и государственному устройству страны, в которой он находился. Буддизм, практикуемый монгольскими и тюркскими племенами, органично встроился в полиэтничное и поликонфессиональное пространство России. Более того, вместе с племенами ойратов буддизм распространился и на территории европейской части России – в результате в современной Калмыкии находятся самые большие буддийские храмы в Европе. Такая многосторонняя ориентация буддизма определила его роль как составной части евразийской идентичности Российского государства.

Развитие буддизма затормозилось, когда атеистическое Советское государство разрушило храмы и фактически запретило практику религии. Позже были восстановлены два храма в Бурятии и формально было воссоздано Центральное духовное управление буддистов (ЦДУБ), однако фактически массовые буддийские практики долгое время были запрещены.

Возрождение традиционного буддизма в постсоветский период сопровождалось появлением в России новых течений и школ. В то время как на территории традиционных буддийских регионов в основном представлена практика тибетской школы гелуг, распространившаяся благодаря монголам, в настоящее время можно наблюдать течения, занесенные из других стран Азии, а также из Европы и США, где буддизм активно развивался на протяжении XX в. В настоящее время в России действует большое количество буддийских организаций, различных по своим размерам, влиянию и степени централизации.

По данным Федеральной службы государственной статистики за 2018 г., в Российской Федерации зарегистрировано 265 буддийских организаций [Федеральная служба государственной статистики 2018: эл. ресурс: 166]. Среди крупнейших из них можно отметить центры в различных регионах России – Буддийская традиционная сангха России в Бурятии (БТСР), Объединение буддистов Тувы (ОБТ), Объединение буддистов Калмыкии (ОБК), Московский и Санкт-Петербургский центры, Всероссийский центр дальневосточного буддизма махаяны (ВЦДБМ), Международная ассоциация буддизма Карма Кагью и др.

Тенденция развития буддийского сотрудничества в России демонстрирует увеличение взаимодействия между буддийскими центрами. Существуют проекты, в которых задействовано несколько буддийских сообществ, более того, некоторые из них входят в надорганизационные структуры, как правило, включающие в себя несколько организаций, представляющих различные конфессии.

Рассмотрим подобное взаимодействие на примере республик Калмыкия, Тыва и Бурятия.

1. В 2023 г. в рамках первого буддийского форума было подписано соглашение о создании консорциума вузов «Буддийское образование» [В России создан консорциум...: эл. ресурс]. Свои подписи под документом поставили руководители Бурятского государственного университета имени Доржи Банзарова, Калмыцкого государственного университета имени Б. Б. Городовикова, Тувинского государственного университета, Буддийского университета «Даши Чойнхорлин» имени Дамба Даржа Заяева и Агинской Буддийской академии. По сообщению пресс-службы правительства Бурятии, основными целями создания объединения вузов является «консолидация научно-исследовательского потенциала и организация сетевого взаимодействия учебных заведений, создание единого информационного пространства организаций, осуществляющих образовательную и исследовательскую работу в области буддизма и национально-ориентированной государственной системы подготовки специалистов по буддизму, а также укрепление роли российского буддизма на международной арене».

Данное соглашение позволяет систематизировать научный подход к изучению буддизма, а также предоставляет благоприятные условия для развития сотрудничества в сфере буддизма.

2. Прошедший в 2023 г. в Бурятии международный буддийский форум задуман как ежегодное мероприятие, в августе 2024 г. он прошел в Бурятии. В 2025 г. форум планируется провести в Калмыкии, а в 2026 г. – в Туве [Бурятия, Калмыкия и Тува...: эл. ресурс]. Тот факт, что место проведения форума становится «переходящим», повышает представленность буддийских сообществ различных регионов на российской и международной арене. Такая ротация представляется целесообразной и даже необходимой, поскольку тем самым каждый из регионов может продемонстрировать свою уникальную специфику, сформировать проблемное поле, характерное для каждого центра в отдельности.

3. Наставники и паломники регулярно посещают святыни и храмы в других республиках и регионах, читают лекции и участвуют в освящении статуй, храмов и ступ. Кроме того, Тува, Бурятия и Калмыкия регулярно проводят совместные мероприятия. Например, на выставке-форуме «Россия» в феврале 2024 г. творческие коллективы трех республик провели совместный концерт «Древо дружбы», посвященный празднованию Нового года по лунному календарю [Калмыкия отпразднует Цаган Сар...: эл. ресурс].

Наличие нескольких традиционно буддийских регионов, несомненно, положительно сказывается на конфессиональном и этническом положении страны. Буддизм участвует в формировании этнической и государственной идентичности населения данных регионов, он исторически призван стать одним из социокультурных факторов формирования евразийской идентичности государства. Кроме того, высокий социально-экологический потенциал буддийской культуры способствует сохранению природы в условиях глобализации и увеличения воздействия антропогенных факторов на окружающую среду [Уланов 2010: 4]. Буддийская культура в целом и традиции буддийских регионов России в частности несут в себе мощный потенциал к углублению взаимопонимания различных культур и мировоззрений, что, несомненно, важно в условиях многонационального государства.

Сотрудничество духовенства и руководства буддийских республик особенно ярко проявляется в контексте распространения буддизма в тех регионах, где он не был традиционно представлен. Так, например, в 2016 г. буддисты Тувы и Калмыкии выступали в защиту ступы Просветления на территории усадьбы Лопухиных в Москве [Коммерсантъ: эл. ресурс], а главы этих республик обсуждали с мэром Москвы строительство в столице буддийского храма [Главы Тувы и Калмыкии...: эл. ресурс]. На прошедшем в июне 2024 г. Петербургском международном экономическом форуме главы Тувы и Калмыкии подписали соглашение о создании туристических маршрутов по буддийским центрам и святыням России [Тува и Калмыкия созданы...: эл. ресурс].

Тем не менее в настоящее время наблюдаются некоторые факторы, препятствующие всестороннему развитию буддизма в России и взаимной интеграции буддийских регионов. Одним из таких факторов является наличие большого количества различных общин и организаций разной степени централизованности. Помимо БТСР, на роль координирующего органа буддийских организаций претендует Центральное духовное управление буддистов (ЦДУБ), образованное в 2004 г. Его название дублирует название организации, в свое время координировавшей религиозную деятельность буддийских верующих в СССР, хотя преемственность советского ЦДУБ перешла к БТСР. Глава организации Геше Йонтен Лодой является членом Общественной палаты РФ и Общественной палаты Республики Калмыкия, а также членом Совета Московской общины буддистов.

На федеральном уровне существуют несколько надорганизационных образований, занимающихся вопросами конфессиональных сообществ России в их взаимодействии. Среди них особенно можно отметить Совет по взаимодействию с религиозными объединениями при Президенте Российской Федерации и Межрелигиозный совет России.

Целью данных организаций, в первую очередь, является решение вопросов, связанных с учетом потребностей конфессиональных сообществ Российской Федерации. Следовательно, большая представленность на этом уровне способна положительно влиять на сотрудничество конфессий Российской Федерации, а также на решение проблем каждого из представленных центров.

Рассмотрим подробнее данные организации. Совет по взаимодействию с религиозными объединениями при Президенте Российской Федерации – консультативный орган, осуществляющий предварительное рассмотрение вопросов и подготовку предложений для Президента, касающихся его взаимодействия с религиозными объединениями и повышения духовной культуры общества. Совет создан в 1995 г., включает в себя представителей различных конфессий, в числе которых христиане, мусульмане, иудеи, буддисты и др. Состав совета на 2024 г. включает в себя 22 участника [Советы при Президенте ...: эл. ресурс], при этом от одной конфессии может присутствовать более одного представителя. Так, в Совет входят три представителя ислама и более 10 представителей христианства, однако буддизм представляет только XXIV Пандито Хамбо лама Дамба Аюшеев, глава Буддийской традиционной сангхи России. При этом Буддийская традиционная сангха России, как было упомянуто выше, представляет лишь часть из существующих в стране буддийских

организаций. В то же время в Совет не входят представители иных центральных или местных буддийских организаций, таких как «Объединение буддистов Калмыкии» (ОБК) или Управление Камбы-ламы Республики Тыва.

Аналогичная ситуация прослеживается в составе Межрелигиозного совета России. В его состав также входит только представитель буддийского сообщества республики Бурятия [Члены Президиума: эл. ресурс].

Сотрудничество тувинского и калмыцкого центров в противовес БТСР, действующей преимущественно на территории Бурятии, можно проследить по заявлениям духовенства республик, которые стараются поддерживать друг друга в развитии и распространении учения. Так, например, Камбы-лама Республики Тыва заявлял, что духовным ориентиром республики должна стать Калмыкия [Камбы-лама...: эл. ресурс], а верховный лама Калмыкии в интервью рассказал, что процесс духовного возрождения Калмыкии и Тувы развивается по схожему сценарию [Верховный лама Калмыкии...: эл. ресурс]. Вероятно, включение в состав Совета представителей буддийских центров республик Тыва и Калмыкия могло бы повысить уровень внимания к проблемам, характерными конкретно для этих регионов.

Сотрудничество буддийских центров России отражает также специфику развития буддизма в разных регионах. Так, например, буддийские общины Калмыкии по большей части входят в созданное в 1991 г. Объединение буддистов Калмыкии, при этом лишь несколько входят в БТСР [Бакаева 2012: 36]. Несмотря на географическую удаленность, калмыцкие буддийские организации имеют исторически прочные связи с тибетским буддизмом, а калмыцкие ламы регулярно отправляются на обучение в буддийские университеты в Индии. Кроме того, верховные ламы Калмыкии утверждают на пост Далай-ламой [Далай-лама назначил...: эл. ресурс]. При этом БТСР в большей степени полагается на внутреннюю линию передачи и образование лам в буддийском университете при Иволгинском дацане. Специфика буддийских регионов и различия в устоявшихся практиках и традициях различных организаций могут как способствовать взаимному укреплению буддизма в России и его органичной интеграции в образовательную, культурную и международную деятельность, так и приводить к соперничеству и ослаблению всех общин и организаций.

В настоящее время важным консолидирующим фактором в развитии буддизма в России стало ежегодное проведение международных буддийских форумов, которые способствуют укреплению диалога как между различными общинами внутри страны, так и обмену опытом с зарубежными странами.

Важной сферой сотрудничества традиционных буддийских центров, на наш взгляд, должно стать противодействие распространению деструктивных религиозных движений, эксплуатирующих идеи буддизма. Если обратиться к опыту Японии, то можно увидеть, что именно буддийские движения зачастую становились основой для тоталитарных и деструктивных сект. Специфика японского буддизма заключается в существовании множества буддийских школ и течений, и в XIX–XX вв. на фоне социальных и экономических потрясений стали появляться секты, которыми руководили харизматические лидеры, получившие некие «откровения». Эти секты привлекали сторонников и становились факторами противодействия официальным религиозным и государственным институтам [Игнатович, Светлов 1989: 122–123]. В

условиях все более широкого распространения буддизма в России важно не допустить превращения этой мирной религии в орудие индоктринации масс в деструктивные секты и дестабилизирующие движения. Использование образа экзотической восточной религии может ввести людей в заблуждение, и для противодействия подобному необходимо заниматься централизованной просветительской деятельностью.

Таким образом, буддизм в России в полной мере отражает специфику религии с такими характерными чертами, как плюрализм школ, течений и практик, высокий потенциал интеграции и взаимодействия, ориентация на образование и заботу об окружающей среде. На территории России действует множество общин и объединений, как традиционных, так и более новых, которые получили распространение в постсоветское время. Координирующую роль для большинства подобных организаций играют республики Бурятия, Калмыкия и Тува, в каждой из которых можно заметить свою специфику в практике буддизма и отношениях как с другими общинами внутри страны, так и с зарубежными. При этом данные центры могут иметь разное видение развития буддизма в стране. Для преодоления разногласий и максимального задействования потенциала религии необходимо всемерно укреплять диалог между религиозными центрами на федеральном уровне.

Исследование проведено в рамках реализации государственного задания Минобрнауки №FSUS-2024-0028 «Аксиологический потенциал буддизма в контексте международных отношений России со странами Восточной Азии: история и современность».

Литература

Бакаева Э. П. Центральное духовное управление буддистов: представления и реальность / Э. П. Бакаева // Вестник КИГИ РАН. – 2012. – № 4. – С. 33–34.

Бурятия, Калмыкия и Тува по очереди примут международный буддийский форум [Электронный ресурс] // ТАСС. – Режим доступа: <https://tass.ru/obschestvo/20597633> (дата обращения: 02.06.2024).

В России создан консорциум вузов «Буддийское образование» [Электронный ресурс] // Infpol. – Режим доступа: <https://www.infpol.ru/255519-v-rossii-sozdan-konsortsium-vuzov-buddiyskoe-obrazovanie/> (дата обращения: 01.06.2024).

Верховные ламы Калмыкии и Тувы просят президента заступиться за ступу [Электронный ресурс] // Коммерсантъ. – Режим доступа: <https://www.kommersant.ru/doc/3025585> (дата обращения: 12.06.2024).

Верховный лама Калмыкии считает, что Туве жизненно необходим новый буддийский храм [Электронный ресурс] // Tuva Asia. – Режим доступа: <https://www.tuva.asia/news/tuva/3928-kalmykiya-lama.html> (дата обращения: 11.06.2024).

Главы Тувы и Калмыкии решат с мэром Москвы вопрос о строительстве буддийского храма в российской столице [Электронный ресурс] // Tuva Online. – Режим доступа: <https://www.tuvaonline.ru/2016/06/30/glavy-tuvy-i-kalmykii-reshat-s-merom-moskvy-vopros-o-stroitelstve-buddiyskogo-hrama-v-rossiyskoj-stolice.html> (дата обращения: 13.06.2024).

Далай-лама назначил нового верховного ламу Калмыкии [Электронный ресурс] // Интерфакс. – Режим доступа: <https://www.interfax-russia.ru/south-and-north-caucasus/news/dalay-lama-naznachil-novogo-verhovnogo-lamu-kalmykii> (дата обращения: 12.06.2024).

Игнатович А. Н. Лотос и политика: необуддийские движения в общественной жизни Японии / А. Н. Игнатович, Г. Е. Светлов. – М.: Мысль, 1989. – 300 с.

Калмыкия отпразднует Цаган Сар на выставке «Россия» совместно с Тувой и Бурятией [Электронный ресурс] // РИА Калмыкия. – Режим доступа: <https://riakalm.ru/news/42253-kalmykiya-otprazdnuet-tsagan-sar-na-vystavke-rossiya-sovmestno-s-tuvoj-i-buryatiej> (дата обращения: 03.06.2024).

Камбы-лама Республики Тува: «Калмыкия будет нашим духовным ориентиром» [Электронный ресурс] // Tuva Asia. – Режим доступа: <https://www.tuva.asia/news/ruregions/3966-v-kalmykii.html> (дата обращения: 11.06.2024).

Советы при Президенте. Совет по взаимодействию с религиозными объединениями [Электронный ресурс] // kremlin.ru. – Режим доступа: <http://kremlin.ru/structure/councils#institution-17> (дата обращения: 13.06.2024).

Тува и Калмыкия создадут совместные турмаршруты по буддийским центрам и святыням // ТАСС. – 2024. – 7 июня [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://tass.ru/obschestvo/21028939> (дата обращения: 13.06.2024).

Уланов М. С. Буддизм в социокультурном пространстве России (социально-философский анализ): дис. ... д-р филос. наук / М. С. Уланов. – Ростов н/Д, 2010. – 369 с.

Федеральная служба государственной статистики: Россия в цифрах. 2018. 524 с. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://rosstat.gov.ru/free_doc/doc_2018/rusfig/rus18.pdf (дата обращения: 12.06.2024).

Члены Президиума [Электронный ресурс] // Межрелигиозный совет России. – Режим доступа: <https://www.interreligious.ru/presidium/members/> (дата обращения: 07.06.2024).

References

Bakaeva E. P. Central'noe duhovnoe upravlenie buddistov: predstavleniya i real'nost' / E. P. Bakaeva // Vestnik KIGI RAN. – 2012. – № 4. – S. 33–34.

Бурятия, Калмыкия и Тува по очереди примут международный буддийский форум [Электронный ресурс] // ТАСС. – Режим доступа: <https://tass.ru/obschestvo/20597633> (дата обращения: 02.06.2024).

В России создан консорциум вузов «Буддийское образование» [Электронный ресурс] // Infpol. – Режим доступа: <https://www.infpol.ru/255519-v-rossii-sozdan-konsortsium-vuzov-buddiyskoe-obrazovanie/> (дата обращения: 01.06.2024).

Верховные ламы Калмыкии и Тувы просят президента zastupit'sya za stupu [Электронный ресурс] // Kommersant". – Режим доступа: <https://www.kommersant.ru/doc/3025585> (дата обращения: 12.06.2024).

Верховный лама Калмыкии schitaet, chto Tuve zhiznenno neobhodim novyj buddiyskij hram [Электронный ресурс] // Tuva Asia. – Режим доступа: <https://www.tuva.asia/news/tuva/3928-kalmykiya-lama.html> (дата обращения: 11.06.2024).

Главы Тувы и Калмыкии reshat s merom Moskvy vopros o stroitel'stve buddiyskogo hrama v rossijskoj stolice [Электронный ресурс] // Tuva Online. – Режим доступа: <https://www.tuvaonline.ru/2016/06/30/glavy-tuvy-i-kalmykii-reshat-s-merom-moskvy-vopros-o-stroitel'stve-buddiyskogo-hrama-v-rossijskoj-stolice.html> (дата обращения: 13.06.2024).

Dalaj-lama naznachil novogo verhovnogo lamu Kalmykii [Электронный ресурс] // Interfaks. – Режим доступа: <https://www.interfax-russia.ru/south-and-north-caucasus/news/dalay-lama-naznachil-novogo-verhovnogo-lamu-kalmykii> (дата обращения: 12.06.2024).

Игнатович А. Н. Лотос и политика: необуддийские движения в общественной жизни Японии / А. Н. Игнатович, Г. Е. Светлов. – М.: Мысль, 1989. – 300 с.

Kalmykiya otprazdnuet Cagan Sar na vystavke «Rossiya» sovместno s Tuvoj i Buryatiej [Elektronnyj resurs] // RIA Kalmykiya. – Rezhim dostupa: <https://riakalm.ru/news/42253-kalmykiya-otprazdnuet-tsagan-sar-na-vystavke-rossiya-sovместno-s-tuvoj-i-buryatiej> (data obrashcheniya: 03.06.2024).

Kamby-lama Respubliki Tuva: «Kalmykiya budet nashim duhovnym orientirom» [Elektronnyj resurs] // Tuva Asia. – Rezhim dostupa: <https://www.tuva.asia/news/ruregions/3966-v-kalmykii.html> (data obrashcheniya: 11.06.2024).

Sovety pri Prezidente. Sovet po vzaimodejstviyu s religioznymi ob"edineniyami [Elektronnyj resurs] // kremlin.ru. – Rezhim dostupa: <http://kremlin.ru/structure/councils#institution-17> (data obrashcheniya: 13.06.2024).

Tuva i Kalmykiya sozdatut sovместnye turmarshruty po buddijskim centram i svyatynam // TASS. – 2024. – 7 iyunya [Elektronnyj resurs]. – Rezhim dostupa: <https://tass.ru/obschestvo/21028939> (data obrashcheniya: 13.06.2024).

Ulanov M. S. Buddizm v sociokul'turnom prostranstve Rossii (social'no-filosofskij analiz): dis. ... d-r filos. nauk / M. S. Ulanov. – Rostov n/D, 2010. – 369 s.

Federal'naya sluzhba gosudarstvennoj statistiki: Rossiya v cifrah. 2018. 524 s. [Elektronnyj resurs]. – Rezhim dostupa: https://rosstat.gov.ru/free_doc/doc_2018/rusfig/rus18.pdf (data obrashcheniya: 12.06.2024).

Chleny Prezidiuma [Elektronnyj resurs] // Mezhrefligioznyj sovet Rossii. – Rezhim dostupa: <https://www.interreligious.ru/presidium/members/> (data obrashcheniya: 07.06.2024).